

第八章

拿答：错误原型的翻版

《列王纪上》15章25-31节

生活之道：

不要效仿错误的原型。

父母教什么，孩子就成为什么；父母树什么榜，孩子就学什么样。上帝把这个道理都编织进了生活的各个层面。不论是教给孩子们上帝的福音，还是传讲撒旦或尘世的说教，大凡都如此。他们会模仿生活中的所见所闻。因此，父母必须面对这个可怕的事实：他们的孩子极有可能变得和他们一样。家里究竟怎么样，最好的参数就是孩子。就教养孩子来说，第一个自明之理就是，“有其父，必有其子；有其母，必有其女”。

孩子们也许会模仿我们的言行，但更经常是模仿我们的为人。所以，直指生命的核心，我要自问这个重大的问题：“在内心深处，只有上帝看得见的地方，我究竟是个什么人？”回答了这个问题，我就可能问和回答了另外一个问题：“我将造成什么结果？”根据上帝对万物的设计，我们在孩子面前树立什么榜样，他们就成为什么样的人。

上帝将这个能影响孩子生活的能力给了父母，使他们以此来引导孩子过上负责任的基督徒生活（箴言22章6节；以弗所书6章1-2节）。这就意味着教育孩子的最佳时刻是他们在家成长的日子，错过这段时间就太晚了。孩子们若在父母的生活中每日都看到了基督，与基督相伴，基督就会成为孩子们日后思想和生活方式的一部分。

反过来也同样正确。如果孩子在精神上是生活在冷漠或邪恶的环境中，他们就会沦落为环境把他们铸造成的那个模样。有的孩子可能会出淤泥而不染，也有的孩子达不到周边的精神水平，但绝大多数孩子成了我们教育的产物。

让我们来为一个没有好父亲的孩子设想一下。这样的孩子将受到双重的困难。首先，他的家庭生活是不健全的，因为他缺少一个充满父爱的幸福的童年，这种爱只有父亲才能给予他。其次，他的成年生活将非常困难，因为他将生活在困境中，没有人引导，没有东西值得回忆，更没有人鼓励，还缺乏一种良好的判断力。这种判断力是由童年生活的良好的父子关系形成，而为以后成年生活做基础的。这种令我们伤心的情景实际上是因为孩子缺少一个信仰基督的父亲。

拿答是以色列的第二代君主，他的生活存在着严重的缺陷：他的父亲是一

个宗教罪人。如果一个人不具备做父亲的品质,而又十分像自己的父亲,那他就不会是个好父亲。拿答的故事就是一个很好的例子。他的父亲耶罗波安,正如我们所看到的,做过一件事:引导以色列走向罪恶。拿答在位只有两年,从公元前910年到公元前909年(15章25节),他的短暂统治只是对他父亲王朝的苟延残喘。随着拿答的死亡,耶罗波安王朝的统治宣告落幕,就如亚希雅所预言的那样(15章29节)。

当拿答继承了他父亲的王位时,是亚撒作为南方王国国王的第二年(15章25节)。只有七节经文是描述拿答的,有七节就行了。圣灵刻意少谈到他。详细描述他的生活,也许是浪费纸墨。除了说他步他父亲的后尘之外,再没什么可写。说到这就足够了,一切都得以说明了。

有人说每一个人出生时是原版,死时就是翻版。大多数人在他的早年生活中就变成了翻版——他们父母的翻版。如果父母是虔诚的基督徒,对孩子们就非常有利;如果不是,那简直可以说是灾难。人的本质是在孩提时的成长过程中形成的,因此,拿答像他的父亲。因为耶罗波安是人类的一个错误,所以拿答就是一个错误的翻版。如果原版错误,翻版当然错误。

注意,这是多么的正确,又是多么可悲啊!

对待上帝的态度

他对待上帝的态度,按照文中所说,是步他父亲的后尘:

拿答行耶和華眼中看为恶的事,行他父亲所行的,犯他父亲使以色列人陷在罪里的那罪。

(15章26节)

“犯他使以色列人陷在罪里的那罪”,北部王国的十九位统治者以不同的方式把这句话重演了许多遍。这里具体指拿答保留供奉用的金牛犊,并且继续他父亲耶罗波安建立的宗教系统。拿答并没有建立这种宗教系统,但他继续这种错误而不去设法制止。上帝让他为自己的行为承担了责任。他原本有能力铲除这种偶像崇拜,可他没有。这个错误不仅拿答犯过,他以后的国王也时有违犯,上帝对这个罪过一直深感于怀。

父母应该清醒地认识到:孩子们第一次看上帝是通过我们。依偎在妈妈怀里的小婴孩,不会去读《圣经》来自发地了解上帝,他们当然要依赖父母来认识上帝。父母就是孩子们了解上帝的镜头。在孩子们的童年,我们看待上帝的方式就变成了孩子们看待上帝的方式。不论我们理解的对与错,孩子们都会接受我们上帝的说法和做法。在他们运用自己的大脑和心亲自看待上帝之前,他们通过我们来了解上帝。

后来,当孩子们开始独立思考时,他们就会思考他们通过我们看到的上帝和我们教他们的上帝是否合理。最终,孩子们通过思考我们是如何在他们面前生活的,观察我们是如何做的,吸收我们要求他们阅读和思考的东西,加上我们给予他们的私下教导,就形成了他们自己的真正的信仰和成年生活。他们将拥有自己的思想和独立的生活,但在他们一生中最初的十四到十六年里,是我们帮助上帝塑造了孩子们思想和心灵。

尽管摩西在法老王的宫殿里是作为一个王子来抚育的,他的妈妈仍然得到特权来照料他,对他进行了大约三年的教育(希伯来书11章24-26节)。否则的话,也许只有当摩西长大成人后,他们才能在其他场合相遇。如果摩西想要,埃及的荣耀、金子、以及高位都将是他的,他完全可以成为法老王并统治整个埃及。但在他四十岁时,他选择成为一个以色列人,并同以色列民族一起受难(出埃及记2章8节),这个选择很明显与他母亲的教导有关。埃及的所有教育,虽然很恐怖,但都无法抹去那些有关上帝的课程,而摩西作为一个孩子,他都学过。

在拿答面前,有一个王位可坐,有一个国家可以统治,他也到了成功立业的年龄,也即将步入统治者的行列。历史将记下他的生活,他的所作所为,以及他领导他的国家所走的方向。拿答是如何准备这个时刻的呢?他可以通过各种各样的方法和多种多样的途径来准备,但他最初的教育来自他日复一日观看的“生活电影”,而电影的导演正是他的父亲——耶罗波安。拿答领导一个国家的思维模式被耶罗波安固定了下来。他将跟随他父亲的领导方式,还是另创呢?《圣经》的阅读者们都明白:“行他父亲所行的……”(15章26节)。

以色列人不仅仅需要减轻赋税、扩大疆土、或者需要一支更强大的军队,他们更需要有人来引导这个国家走向正义。拿答看不到这些,他被他的父亲的生活

蒙蔽了双眼，他生活中真正的重心被他父亲自认重要并展现给他的东西所取代了。当改变命运的日子来临的时候，他模仿他的父亲，选择了毁灭。

对待人民的行为

拿答又对和己方宗教有关的诸如但、伯特利以及其他圣地做了些什么呢？他其他方面的工作和成果又是怎样的呢？这是一个很有趣的问题。你可以说他在其它方面也效仿了他的父亲，但在《圣经》上仅提到了其生活中的一件事。很显然，他的功绩不值一提。这就是他的生活方式。让上帝从美德里消失，让正直从一个人的生活中绝迹，不论是国王还是挖渠工，不论是银行家还是面包师，正义和良心都所剩无几。耶罗波安是这样，拿答也同样是这样。

其实关于耶罗波安的记录除去几次战斗之外，也没什么了（历代志下13章19节）。耶罗波安引起我们注意的主要事件是他建立了自己的宗教。他的儿子行其所行，拿答在位期间的唯一记录是攻打但的城市基比顿（15章27节）。基比顿原属利未人，后来他们放弃了这座城市，迁移到南方王国去了。随着时间的流逝，基比顿后来一度被非利士人占领。这也说明真正的牧师不会赞成金牛犊或者新的圣地。他们没有选择，只得迁移到南方王国，继续按照上帝的神圣方式膜拜他。于是非利士人趁机控制了基比顿，但拿答要夺回它。

如此，拿答的在位短暂且平庸。他用错误的方式管理国家，他的统治乏善可陈，于是他的大名几乎要为世人所遗忘。研究《圣经》的学者几乎没人会记住其中对他的评论。

离开人世的时候，我们至少会是一段时期内亲友们讨论的话题，过不久，即便是亲友也不会提起我们的名字。我们将离开这个地球，不仅是肉体的离开，连精神也将褪去。对于这个现实，有一点是值得安慰的，虔诚的生活激发良善的行为，就是在我们去世之后，连名字和记忆全都忘记了，那仍然会在人世发挥影响（启示录14章13节）。生活在上帝的意志之外的人最终会被遗忘，其生活的结果仍是遭诅咒，而非蒙福。

最终遭暗杀

拿答的生命又是如何结束的呢？打起精神来。如

果一个人像他父亲一样生活，他也可能像他父亲一样死去。我们的生活方式决定了我们的死法。

作为一个国王，拿答是不值一提的，不久，他的下属夺取了他的王位。军队统领巴沙，图谋反叛，暗杀了拿答，接管了王位。为了确保耶罗波安的族人不能要回王位，巴沙迅速将其灭门。如此，正应验了亚希雅的预言：

巴沙一做王，就杀了耶罗波安的全家。凡有气息的，没有留下一个，都灭尽了，正应验耶和華藉他仆人示罗人亚希雅所说的话。这是因为耶罗波安所犯的罪使以色列人陷在罪里，惹动耶和華以色列神的怒气。

（15章29-30节）

亚希雅曾对耶罗波安的妻子预言，上帝将扶持一个王来杀掉耶罗波安的全家（14章12-16节）。上帝通过巴沙完成了这个预言。

耶罗波安最终受到裁决，上帝重重的责罚了他；拿答最后也被处以极刑，上帝允许巴沙杀了他。邪恶给他的伙计付薪时总是用假币，于是恶徒的生活总是一场悲剧，但更可悲的是，他们到死都不知悔改。

《列王纪》上下的一大有趣的特点就是，上帝会用他的圣灵把我们领到幕后，让我们清楚地看明白这一切事件为什么会呈现这种状态。我们发现，耶罗波安不只是死了，是上帝取了他的性命；同样，拿答也不仅仅是被暗杀，而是上帝对他的审判执行了！人类的肉眼凡胎，往往只能看到一件事情就那么发生了，殊不知其背后是上帝的深谋远虑促成，或是允许其发生的。我们要带着信仰活于这个世上，相信上帝会在他认为合适的时候祝福我们。因为有的事情是我们在有生之年里永远无法弄懂、无法看透的，也许只有等我们死后，才能获准理解上帝为我们做的这一切。

结语

有一句话一针见血地道出了拿答的一生：“他……行他父亲所行的……”（15章26节）。他是一个自由的道德执行者，原本有能力改变，可以选择走上另一条不同的轨迹，甚至成为精神领袖——然而他还是效仿了

他的父亲。历史无情地将他书写成为错误原型的翻版。

我最近参加过一场会议，举办地传道人的父亲是一位福音教师。在与他相处的短暂时光里，这个年轻传道人的一言一行都表现出良好的素质，但对他最好的称赞仍是：你真像你的父亲。他的父亲是一位福音教师，受其感染他也选择了此项工作。正所谓有其父必

有其子。保罗写道：“你们该效法我，像我效法基督一样”（哥林多前书11章1节）。而对于拿答来说，对他最严厉的谴责莫过于说：

你就跟你父亲一样！这样一句话就说明了他们父子的失败。当这句话应用于我们的孩子时，希望是在称赞父亲和儿子都很成功！



Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.